
新邵县苗圃2020年防火经费绩效评价报告

1、 基本情况

（一）项目实施单位基本情况

新邵县苗圃位于严塘镇高桥村，占地面积478亩。单位包括：办公室、营销组和生产组。共有人员72人，其中退休50人，在编职工22人，在职工10人。苗圃的主要职责：（1）承担林木种苗培育，负责苗圃森林资源保护管理等工作。（2）负责编制苗圃的中长期发展规划和年度发展。按照苗圃管理的有关规定，结合本场的实际，制订有关管理办法和细则，并组织实施。（3）负责苗圃资源的开发、利用和保护。根据上级审批的苗圃总体规划，制定苗圃的详规和规划，组织规划的实施和建设管理。（4）负责对苗圃交通、治安、消防、护林防火、自然保护、工商、宗教、文化、环保、规划、国土、税务、物价、卫生防疫、劳动、统计等各项工作进行监督管理，同时，业务上接受相关行业主管部门的指导。（5）完成县委、县政府交办的其他工作。

（二）项目基本情况

新邵县苗圃面积478亩，与严塘镇的龙胜村、汪家村、樟木村接界，由于村民防火意识差，烧土圹杂草等容易引发森林火灾，威胁我场苗木资源安全。每年1-5月、10-12月份防火形势十分严峻，为确保森林火警火灾早发现、早扑救，重点防火期需加强森林防火宣传、巡查，并成立防火值班小组成员10人。发放宣传单50份，张贴《禁火令》20多张，防火宣传标事20多张，重点时期一律不得有人请假，专人值班，随时待命。每年森林防火宣传、火灾扑救及防火设施维护，投入森林防火专项资金16万元，确保苗木资源和人民生命财产安全。

二、补贴资金使用及管理情况
（一）补贴资金拨入及使用情况：2020年7月，下达财政预算内森林防火专项经费指标16万元，当年实际支出16万元，完成投入100%。

（二）补贴资金实际使用情况：防火宣传2万元、修建防火带9万元、喷打除草剂3次4万元、巡护巡查1万元。

（三）补贴资金管理情况：我场专项资金纳入财政国库集中支付管理，建立了专项资金管理办法，严格遵循专款专用、独立核算的原则。专项项目的申报严格按照财政资金管理的要求进行，专项资金财政拨款到位后及时进行项目实施和资金投入。

三、主要绩效评价指标情况

（一）项目决策情况分析。我场对修建防火带、喷打除草剂等生产项目严格实行计划管理，由办公室制定《2020年度新邵县苗圃经营管理方案》。2020年森林防火专项经费财政预算16万元，实际拨付16万元，资金到位率、使用率均为100%。

（二）项目管理情况分析。项目实施前，做好项目资金预算，订立施工合同。办公室和生产组安排组织岗位技能人员保质保量按时完成分配的生产任务。项目完成后，由办公室和生产组共同验收。所有项目支出做到有计划、有预算、有合同、有验收资料，财务积极参与项目申报、预算管理，并加强对项目实施、验收、结算的监督和审核。资金支付由财政国库直接打卡到项目实施人，全年未发生截留、挤占、挪用、虚列专项资金情况。

（三）项目绩效情况分析。经济效益：通过项目实施，对新邵县苗圃范围内的绿化苗木通过绿化提质、护苗防火，每年提质绿化苗木30至40多苗，产生经济效益20多万元；社会效益：通过项目实施，带动苗圃差额职工、职工家属及周边群众从事生产劳动，增加工资收入，减少社会矛盾，促进林区和谐发展，人民群众生态意识明显提高；生态效益：通过项目的实施，绿化覆盖率进一步提升，水土流失面积减少，生态环境明显改善，土地的肥力进一步提升，人居环境得到较大改善。

四、绩效评价结果及主要绩效

通过项目的实施，保护了苗圃绿化苗木不受破坏，改善了生态环境，增加了职工群众收入，促进了本场持续、稳定、健康发展，对周边乡村的绿化环境产生极大的推动作用，为创建国家森林县城添绿。职工群众对居住、生产和工作条件满意度提升，对党和政府关心苗圃发展、关注苗圃民生、改善生态环境十分感激，认为此举是全面建成小康社会、建设生态文明的真实体现，是党践行群众路线的具体表现，群众满意度达95%。

五、存在的主要问题
由于改革前新邵县苗圃经济结构单一，收入少，基础设施条件薄弱，苗圃的经营与发展仍面临着诸多困难，一是苗圃值班用的房屋大都修建于上世纪50、60年代，年久失修，已基本倒塌损毁，重建值班用房屋和瞭望台等设施迫在眉睫，资金缺口大；二是绿化提质、抚育、防火、病虫害防治、道路维修等基础设施建设财政预算不足，资金缺口大，不利于苗圃生产发展。

六、改进意见及建议

（一）后续工作计划。加大森林防火宣传，改善护林防火基础设施条件，积极向有关部门争取，进一步落实改革政策，将林场公路、电力、安全饮水、通讯等基础设施建设纳入地方发展规划，利用部门项目实施进行基础设施建设。
（二）主要经验做法、存在的问题和建议。在上级主管部门的精心指导下，扎实开展财政预算绩效监督考核工作，健全工作机制、规范会计核算、严格资金管理，按计划使用资金，按时、按质、按量完成各项建设任务。项目实施无浪费行为，无挤占挪用或套取资金现象，运行成本大幅降低，取得良好的经济、生态、社会效益。
由于我场人员多，收入来源少，经济条件差，护林点急需重建和维修，防火道路、瞭望塔、通讯等基础设施条件落后，请求财政加大对护林防火和基础设施建设的投入，推进生态、秀美苗圃建设。



